Inverse Zinsstruktur

Beispiel:
Zinsen auf Staatsobligationen
Land Laufzeit 2 Jahre Laufzeit 10 Jahre
USA 4.89 % 3.97 %
Deutschland 3.03 % 2.48 %
Schweiz 1.10 % 0.93 %
Quelle:

Neue Zurcher Zeitung vom 29. Juli 2023, 'Die inverse Zinsstrukturkurve ist ein
Warnsignal', Sektion 'Wirtschaft', Online-Ausgabe
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Normalerweise werden Staatsobligationen mit einer Laufzeit
von 10 Jahren hoher verzinst als solche mit einer Laufzeit von
2 Jahren, weil die Ruckzahlung spater erfolgt und deshalb der
Glaubiger langer auf Konsum verzichten muss.

Invers ist eine Zinsstruktur, wenn Obligationen mit einer
kUrzeren Laufzeit hoher als solche mit einer langeren Laufzeit
verzinst werden. Nach allgemeiner Meinung ist dies dann der
Fall, wenn in Zukunft eine Rezession erwartet wird. Es wird
ausserdem erwartet, dass bei einer zuklnftigen Rezession der
Staat eingreift, mit dem Ziel, diese zu bekampfen, z.B. durch
Zinssenkungen!
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